

中国男排历史上首位混血球员“消失”了四年多,其实他从未远离排球

丁慧的将来时: 体育经纪人

本报记者 汪佳佳

“我已经不出山太久,感谢钱报还记得我。”这是记者联系丁慧采访时,他说的第一句话。

丁慧口中的“太久”,也不过四年的时间。但这四年对他来说,经历的故事要比寻常人丰富许多。这个出生于杭州的中非混血儿,曾是中国男排历史上第一位混血球员,从2013年离开待了10年的浙江男排赴美留学,再到回国加入北京男排,这四年里看似迂回曲折,但丁慧的目标,一直都很明确,没有犹疑与后悔。

回国半年,危机感重重 打游戏荒废时间不如看书

3月22日,记者电话联系丁慧进行采访。彼时的他刚刚从海南回来,带着闯进男排超级联赛决赛的喜悦与疲惫。在与八一男排的半决赛厮杀中,北京男排拼尽全力,取得了连胜三场的好成绩。

丁慧,1989年出生在杭州,原浙江男排队员,并曾于2009年入选国家队。2013年,丁慧离开浙江男排,去美国留学。2017年9月回国,随后加盟北京队。“之前跟北京队李牧教练一直有联系,正好在我准备回国的时候,北京队需要引进一个自由人,又能给我提供我需要的学习和发展平台,所以就过来了。”

虽然回国后的发展一路顺利,但丁慧却有着极强的危机感。“其他很多队员和队里签的都是长期合同,但我只签了一个赛季,这个赛季以后会怎么样、会去哪也不知道,所以只能让自己像狼一样,尽最大努力做到最好。”

本届联赛开赛以来,北京男排一路冲到决赛,实力可见一斑,队员们的压力也相应更大。“但好在教练会帮助我们把所有的压力都化解到每天的训练中,北京队的训练规格是按照冠亚军的标准制定的,平时的训练强度就很大,所以真正打起比赛来,反而不会觉得有很大压力。”

在北京待了半年之久,丁慧觉得挺喜欢这座城市。“北京今年的空气好多了,食物也对我胃口,我喜欢吃面食,北方的食物还是不错的。”休息的时候,丁慧喜欢在家看书,听听音乐。记者问他打不玩游戏,他表示:“我听他们说‘吃鸡’,但我没玩过,平时也不打游戏,因为我觉得中国的运动员其实在职业生涯中能够接受教育的机会真的很少,训练和比赛强度也很大,如果休息的时候不多看看书充实自己,一打游戏就是一天,那就太荒废了。”

虽有遗憾,但目标坚定 正为转型体育经纪人而摸索

2012年,丁慧还在浙江男排,当时的他突然得到了一个去美国留学的机会。因为不久前刚从国家队离开,国家队和浙江队的差距让丁慧心里产生了巨大的落差,各方面状态也很不好。得到了这个机会后,丁慧不想错过,于是在没有办好离队手续的情况下,就突然去了美国。这在当时被很多人评价为“不告而别”,甚至有人给他冠上“叛徒”的名号。如今回忆起这段往事,丁慧也感慨“当时年纪小,做事太自我”,言语之间不无遗憾。

2013年,丁慧又从美国回到浙江男排,和他们一起打完了全运会,随后办好离队手续,再次赴美留学。

丁慧刚到美国的时候,在密苏里州读书,第二年就转到了位于佛罗里达州的Warner University,专业都是体育管理。而丁慧转学的原因还是和排球有关,Warner University虽然学校不大,但学校的排球队成绩很好,在学校里也能有更多的机会与老师、教练接触,跟他们学习。

在顺利完成学业之余,大三、大四两年,丁慧和校队队友们一起拿到了NAIA National Invitational Tournament(全美大学生校际联赛总决赛)的第三名和第四名。丁慧告诉记者,美国的大学生排球联赛,无论成绩好坏,都是没有任何奖金的。“但是学校给了你这个奖学金,你就要拿出相应的成绩来,这是你的责任。”

回国后,丁慧和朋友合伙开了一个公司,充分利用自己的经验和资源,帮助一些有体育特长的年轻人出国留学。“运动员的职业生涯很有限,但如果能把自己喜欢的事情变成终身的职业,那真的是一件很幸运的事。”

对于未来,丁慧的目标是成为一名体育经纪人。“未来3~5年,如果有机会的话,我



很愿意投身到这个职业中去,但这需要很多的资源,目前我还在摸索和积累中。”

等决赛打完,丁慧准备休假回杭州陪家人。“这些年都在外面,在杭州还经常联系的朋友很少了,所以回来也基本都是在家里待着。”对于过年没有回来与家人团聚,丁慧言语间也显得有些歉疚。“一个月后就回去。”

现在的小黑看上去比以前成熟多了。

浙江省第九届中小学生乒乓球联赛晋级赛开赛

500位乒乓少年决战嘉兴

本报讯 3月23日,由浙江省教育厅、浙江省体育局主办的ZSTL浙江省第九届中小学生乒乓球联赛晋级赛(甲组)及协会杯在嘉兴市辅成教育集团开赛。本次比赛分高中男子组、女子组;初中男子组、女子组及小学男子组、女子组,共107支代表队近500名运动员参赛,由于此次赛事规模庞大,组委会特选调了100多名技术官员、裁判及工作人员以确保比赛有序进行。

本届ZSTL浙江省中小学生乒乓球联赛,分展现身手赛、千校优胜赛、市级赛、甲组及协会杯比赛、超级组比赛五个阶段,组别设高中男子组、女子组,初中男子组、女子组,小学男子组、女子组(小学组只参加前四阶段的赛事)。联赛通过多年发展,已培养出不少优秀运动员,从此项赛事走出去的我省运动员在国内外各大赛事中均有较好表现。

本报记者 宗倩倩

